

उपलब्ध

### उपसंहार

प्रस्तुत प्रबन्ध में सन्तद्वय नामदेव और कबीर की दार्शनिक विचारधारा की दृष्टि से उनके काव्य का अर्थात् जालोड़न करने पर दोनों में परम्परागत साम्य दृष्टिगत होता है। उनकी दार्शनिक विचारधारा एक सुदीर्घ पुरातन परम्परा की देन है।

उभय कवियों के दार्शनिक चिन्तन का विकास भारतीय चिन्तनधारा के स्वाभाविक विकास-क्रम में हुआ और वह तब्य नेरन्तर्य की प्रक्रिया की परिणति कही जा सकती है, अतः उनकी विचारधारा भुक्ति परम्परा समर्पित है। दोनों की धारणा का मूल उद्देश एक होने से साम्य होना स्वाभाविक है।

इन सन्तों का अपना एक दर्शन एक है जिसमें परम्परागत तत्त्वों को लेकर समन्वित और सारग्राही प्रवृत्ति से सबका सामंजस्य किया है। उनके दर्शन की विशेषता है स्वानुभूति और शब्दीकरण। उनके स्वानुभूति पर आधारित दार्शनिक सिद्धान्त जीवन से संयुक्त है "कवि का दर्शन जीवन के प्रति उसकी वास्था का दूसरा नाम है।"

सन्तद्वय नामदेव व कबीर का जीवन से ब्रह्मनिष्ठ थे अतः उनके काव्य में दर्शन सहज रूप में काव्य का अंग बनकर प्रकट हुआ है। इन्होंने काव्य के द्वारा सत्य की अनुभूति के अत्यन्त आनन्द को व्यक्त किया है। उनकी वाणियों में भावप्रकृता और नैतिकता निबद्ध उपदेशात्मकता भी है। इस तरह वह जीवन से सम्बन्ध है।

परम्परा के प्रकाश में कविय की दार्शनिक विचारधारा के तुलनात्मक अध्ययन के लिए मराठी और हिन्दी सन्त काव्य परम्परा के अविच्छेद सम्बन्ध के आधार पर यह कहना सुगम होगा कि दोनों एक ही परम्परा के भिन्नकालीन कवि हैं । उनके काल सम्बन्धी अधुनात्म प्राच्य तथ्यों का विश्लेषण करने पर दोनों में अर्ध शतक का अन्तर है । परंपरा की अखंडता के लिए अर्ध-शतक का अन्तर विशेष महत्व नहीं रखता ।

सन्तकव्य के जीवन और साहित्य का विश्लेषण करने पर देखा गया कि नामदेव और कबीर दोनों ही सत्कालीन योग और भक्ति समन्वित परम्परा से प्रभावित हुए । नामदेव संस्कारी भक्त थे तो कबीर संस्कारी योगी । नामदेव के व्यक्तित्व में सगुण और निर्गुण में विरोध नहीं है ।

कबीर की तुलना में नामदेव की जीवनी अन्तःसाध्य पर आधारित है ।

दोनों का काव्य आध्यात्मिकता प्रधान काव्य है । संतान परम्परा के सभी ग्रन्थों में दोनों की कृतियों का समान से समाविष्ट किये जाने से यह सिद्ध होता है कि निर्गुण परम्परा के सर्वाधिक प्रामाणिक गुरु ग्रन्थ साहब या "बादिग्रन्थ" तथा अन्य सभी ग्रन्थों ने उन्हें समान स्तर पर समाहित किया है । बादिग्रन्थ ही सम्पूर्ण सन्त साहित्य का विकास संग्रह ग्रन्थ माना जाता है ।

सन्त काव्य में गृहीत गीति काव्य शैली का स्रोत भारत की प्राचीन संगीत परम्परा में दृढ़ते हुए यह देखा गया कि ठाकुरदरबारी-संगीत

1. डा० पारसनाथ तिवारी - कबीर ग्रन्थावली = पृ. 71



की प्राचीन परम्परा का निर्वहन इन कवियों द्वारा किया गया, जिनमें नामदेव ही गीति-काव्य शैली के जनक माने जा सकते हैं। इस संगीत परम्परा को परवर्ती कवियों द्वारा अपनाया गया। इसका पूर्ण विकास हमें कृष्णभक्ति साहित्य में दिखाई देता है। सुरदास से लगभग दो शतक पूर्व नामदेव के पदों का रागों में निर्देश ही इसका प्रमाण है। सैदान्तिक दृष्टि से नामदेव और कबीर की दार्शनिक विचार-धारा में किष्कण और परम्परागत साम्य है।

कवि द्वय का परम सत्य ब्रह्म निर्गुण और सगुण ब्रह्म के सभी लक्षणों से युक्त है। दोनों का उपास्यदेव छट-छट वासी अन्तर्यामी "राम" है। यही उनका आत्माराम है, स्वयंभूदेव है। परम्परा से यह "राम" नाभयधीय परम्परा का परिभाषक है, क्योंकि से यह राम नामदेव द्वारा गृहीत किया गया और उन्हीं के द्वारा हिन्दी सन्त साहित्य में प्रयुक्त हुआ। कबीर ने उस सत्य राम को "निर्गुण" से संबद्ध किया।

सन्तद्वय ने इस निर्गुण ब्रह्म के अवतार रूप के सक्तिमात्र देते हुए विराट के परिप्रेक्ष्य में अवतार को माना तथा भगवान के सगुण रूप को मान्यता प्रदान की है। नामदेव के हिन्दी पदों में मराठी के काव्य की भाँति लीला वर्णन नहीं। जिनमें यह कहना उचित है कि उनका अवतार रूप वर्णन भक्ति-परक है लीला परक नहीं। इसके साथ ही सन्तों ने साम्प्रदायिक मान्यता प्रधान, बाह्याधारों से लड़गुस्त मूर्तिपूजा की दुस्प्रयोगिता का खण्डन भी किया। उनके अवतार रूप ब्रह्म के छठन-मठन का एक विशिष्ट उद्देश्य था। अवतार रूप का छठन करते हुए उन्होंने सत्ता में कमी, बहुत्व में एकत्व की अनुभूति कराई और उस एक अनन्त ब्रह्म को अद्वैत भाव से देखने की दिव्य दृष्टि प्रदान की।

इसी एकत्व की अनुभूति के कारण परम्परागत अनेक नामों में भी उन्होंने एक अक्षर के ही दर्शन किये। सन्तों की नाम निरूपण की दो पद्धतियाँ थीं। सगुण भक्ति में केवल नाम लेने से साक्षात्कीकरण नहीं हो पाता था, वही स्व प्रधान था। अतः सन्त रामकृष्ण कहकर भी उसे अन्तर्धामी व सर्वव्यापी कहकर सबका बना देते थे। तब वे सगुण भक्ति के रामकृष्ण नहीं रह जाते थे उन्हें कुछ विद्वल, मौपाल, गिरिधर, अन्ना, रहीम आदि कुछ भी नाम दिया जा सकता था। ब्रह्म चाहे सगुण हो या निर्गुण, नाम-स्मरण के लिए उसे नाम के बन्धन में बन्धना ही पड़ता है। इसी नाम-महत्ता का गान करते हुए नामदेव ने नामदेव की ही स्थापना की। अतः कहना होगा —

“नामों के सम्बन्ध कबीर यदि वेद है तो जायसी ब्राह्मण ग्रन्थ, और तूर उपनिषद् हैं तो सुनती पुराण।”<sup>1</sup> श्रीराम शर्मा के इस उद्धरण से सहमत होते हुए हम कहना चाहेंगे कि नामदेव ने तो ली का स्थापन कर “नामदेव” की ही मौलिक उद्भाषना कर डाली।

सांत्विक रूप से आत्मा व मुक्ति तथा माया व जन्म के विवेचन में नामदेव और कबीर की समान धारणाएँ दिखाई देती हैं।

दोनों के जीवन का उद्देश्य भक्ति है अतः साधना की दृष्टि से कविवर्य ने जीवन, भक्ति व ज्ञान सम्बन्धित सब साधना को ही मान्यता दी है। उनकी सहज-साधना का आधारभूत तत्त्व है निरन्तर भगवन्नाम स्मरण। इस नाम साधना की प्रतिष्ठा हिन्दी साहित्य की दृष्टि से नामदेव के पदों में प्रथम दिखाई देती है।

1. श्रीराम शर्मा, भक्ति का विकास - पृ. 770



यही कबीर की दृष्टि से यह उल्लेख करना आवश्यक होगा कि कबीर की मुख्य प्रेरणा के स्रोत रामानन्द ही थे। व्यक्तिगत दृष्टि से कबीर को अपने युग गुरु रामानन्दद्वारा ही राम-नाम की दीक्षा मिली और भक्तिवाद की ओर उनका झुकाव अपने युग के स्वाधीन नेता वाचार्थ रामानन्द के प्रभाव स्वल्प ही हुआ। इसके साथ ही साहित्यिक दृष्टि से उन्होंने जयदेव और नामदेव को भक्ति-प्रेरक के रूप में स्मरण किया है। भीम गोविन्दकार जयदेव संस्कृत के भक्त कवि हैं, उनकी कोई भी हिन्दी कृति अभी तक उपलब्ध नहीं हो सकी और इतिहास इस बात का साक्ष्य है कि रामानन्द से पूर्व निर्गुणभक्ति का प्रतिपादन नामदेव की कविता में ही हुआ। अतः यह स्वयंसिद्ध है कि हिन्दी साहित्य की निर्गुण भक्ति की देन नामदेव की है। स्वामी रामानन्द की अभी तक बहुत कम हिन्दी रचनाएँ उपलब्ध हुई हैं और उनका समय भी अनिश्चित है और उनका समय भी अनिश्चित है। यदि भविष्य में वे नामदेव के पूर्ववर्ती अथवा समकालीन सिद्ध हो तो इस पर पुनर्विचार करना होगा।

सैद्धान्तिक दृष्टि से नामदेव के काव्य में दार्शनिक पारिभाषिक शब्द शब्दावली का प्रयोग कम हुआ है। ब्रह्म-निरूपण में वे ब्रह्म के सभी लक्षणों का वर्णन करते हैं पर निर्गुण शब्द का उनके हिन्दी पदों में एक ही बार उल्लेख आया है।<sup>1</sup> ऐसा प्रतीत होता है कि निर्गुण शब्द पारिभाषा सापेक्ष हो गया था अतः उन्होंने पारिभाषिक शब्दों का प्रयोग अधिक न करते हुए सर्व-सामान्य की शब्दावली में अपने विचारों को व्यक्त किया।

कैल सन्त साहित्य का अध्ययन करने पर यह तथ्य स्पष्ट होता है कि सभी सन्त ब्रह्म-निरूपण में सापेक्ष शब्दावली का प्रयोग करना ही नहीं चाहते थे, क्योंकि निर्गुण कहने से सगुण की ओर ध्यान चला जाता और सगुण

1. तु निर्गुण ही भरी : डा० मिश्र व मोर्य सं० स.ना.हि.प.

कहने से निर्गुण का उल्लेख होता था। इसी कारण सन्त कबीर  
 "निर्गुण राम जपहु रे भाई ।<sup>१</sup>

उस निर्गुण राम के जप करने का उपदेश करने पर भी सन्तों को  
 कितावनी देते हुए इस सम्बन्ध में अपनी भूमिका स्पष्ट करते हैं।  
 "सन्तो । छोटा कासु कहिए

गुण में निरगुण, निरगुण में गुण है ।<sup>२</sup>

अतः सन्त कबीर उसी सगुण की सेवा और निर्गुण का ध्यान  
 करने के लिए कहने के परचाव भी उसे सगुण-निर्गुण से परे मानते हैं। नामदेव भी  
 उसे मन्दिर और मस्जिद से परे कहते हैं।

"नामा सोई सेविषा, जही देहुरा न भसीत ।<sup>३</sup>

वे इन पंक्तियों द्वारा उसके सगुण-निर्गुणातीत रूप का ही समर्थन करते हैं।

इस प्रकार नामदेव और कबीर ने सगुण निर्गुण के समन्वित रूप  
 का ही सन्देश दिया। उनका ब्रह्म दैताःदैता विक्षण, सगुण-निर्गुणातीत है।

नामदेव सगुण, निर्गुण की भूमिका को अपने मराठी उक्तों में  
 पूर्ण-रूपेण स्पष्ट कर चुके थे अतः हिन्दी काव्य में उन्होंने सीधे में सूत्र में अपनी  
 बात कह दी।

वैसे नामदेव और कबीर दोनों ही भानी भक्त थे। भानी भक्त  
 की उच्चकोटि पर पहुँचकर भक्त का मन सगुण रूप की भक्ति करते हुए भी उसके  
 मूल निर्गुण को कभी नहीं भूलता। यही कारण है कि नामदेव का मन

1. कबीर ग्रन्थावली, पद- 49

2. कबीर ग्रन्थावली, पद- 180

3. सन्त नामदेव की हिन्दी पदावली, पद - 208



अपने आराध्यदेव विठ्ठल की भक्ति करते हुए भी उसके निर्गुण स्वरूप से यत्किंचित् भी चिन्तित नहीं होता। उन्होंने मराठी ऊर्णों में निर्गुण की भूमिका पर ही सगुण का प्रतिपादन किया है।<sup>1</sup> उनके आराध्यदेव विठ्ठल परब्रह्म के प्रतीक हैं।<sup>2</sup> हिन्दी पदों में विठ्ठल पूर्ण-स्वैयं सर्वव्यापी परब्रह्म के रूप में ही वर्णित है। नामदेव के एक हिन्दी में उनकी विठ्ठल विशेषक भूमिका स्पष्ट है। वे कहते हैं कि आज जिन विठ्ठल के साक्षात्कार की कल्पना हुई वह जो मन्दिर और मस्जिद की सीमा से परे है, कसीम है अनन्त है।<sup>3</sup>

निष्कर्षतः यही कहना होगा कि नामदेव और कबीर दोनों ही दार्शनिक विचारधारा की दृष्टि से निर्गुणोपासक हैं और उनकी निर्गुणोपासना पूर्णतया अद्वैती है।

नामदेव और कबीर अनेक पदों में एक ईश्वर का प्रतिपादन करते हुए अगली ही पंक्तियों में एकेमात्रता का अर्थ कर अद्वैत की पूर्णता करते हैं इसलिए उनका अद्वैतवाद एकरवाद पर आधारित नहीं अपितु वेदों के सर्ववाद की ही व्याख्या मात्र है।<sup>4</sup> और वेदान्त के "सर्वं खल्विदं ब्रह्म" की पूर्णता करता है।

- 
1. निर्गुणोपे केष जते श्री क्त मिणे । ते हे विठ्ठल केष ठसायके ।  
नामदेव भाषा - ऊर्ण - 320
  2. सम्पूर्ण विव्याय आत्म्याया जी जात्वा । गोवि परमात्मा हा विठ्ठली ।  
अनन्त ब्रह्मोपे ते का निजब्रह्म । ते हे परब्रह्म विठ्ठली ।  
नामदेव भाषा, पद- 363
  3. आजु नामे विठ्ठला वेचिवा । मुख को सन्नाज रे ।  
हिन्दू पूजे देवरा । मुहमाणु मसीत  
नामा सोई लेचिवा । जहाँ देवरा न मसीत ।  
आठ निव व सोई सो - सोना-हि-प- = पद- 208
  4. एक अनेक विव्यायक पूरा जत देऊ जत सोई ।  
सभु गोविन्दु सभु गोविन्दु सभु गोविन्दु, गोविन्दु - किनु नहि कोई  
घाँट-घाँट व्यापक तरब निरन्तरि केवल एक मुरारी -  
- कधी - पद - 150



यहाँ तक सन्तों ने सन्त और साईं में अन्ध भाव ही देखा है । उसी अद्वैत का प्रतिपादन करते हुए सन्त कबीर मुक्ति की धारणा को भी अस्वीकार कर बैठते हैं । उसका समूल खण्डन करते हुए वे कहते हैं कि तुम्हारी कृपा स्वरूप जिस मुक्ति और कैफ़ू की प्राप्ति होगी वह कैसा है ? जब मुझमें और तुममें अद्वैत ही नहीं तो मुक्ति कैसी और किसकी ? उन अद्वैत को न समझने तक ही तारण-तिरण की बात कही जा सकती है । यही एक राम की अद्वैतानुभूति होने पर मुक्ति का प्रश्न ही नहीं उठता ।<sup>1</sup>

इस तरह कविद्वय ने उस एक मात्र सत्य का प्रतिपादन अद्वैत की भूमिका पर किया । अतः "एक" शब्द के प्रयोग से एश्वरवाद का प्रतिपादन सम्मानना उचित नहीं । उनकी दार्शनिक विचारधारा पूर्ण रूपेण अद्वैती ही सिद्ध होती है । उन्होंने एश्वरवाद का प्रतिपादन नहीं किया ।

"राम रामे राम राम समाया ।"<sup>2</sup>

इन शब्दों द्वारा उन्होंने अपनी अद्वैत भावना को अभिव्यक्त किया है, अतः उनकी धारणा कदापि एश्वरवादी नहीं, उसे इस्लाम से प्रभाकित भी नहीं मान सकते । उसमें एकत्व का आग्रह अवश्य है पर वह वैदिक अद्वैतवाद पर आधारित है । उनकी एकत्व भावना की आधारभूमि "एकं सद्विप्रा, बहुधा वदन्ति" यही वैदिक मन्त्र है जो उनकी अद्वैत धारणा की पुष्टि करता है ।

अद्वैत की सुदृढ़ आधाररिखा पर सन्तद्वय नामदेव और कबीर, तथा सभी कवियों ने मानकतावाद की स्थापना की । नर में नारायण की अनुभूति कराई जिससे मानकता को उसकी महानता की प्रतीति हुई और दलित जीवन में अन्ध सम्बन्ध स्थापित किया ।

1. डा० श्यामसुन्दर दास, ल० क० ग्र० = पद - 52

2. डा० मिश्र व मोर्य ल० - स० ना० हि० प० - पद - 58

नित्य, शारक और तार्कज्जीत तत्वों का प्रतिपादन करते हुए उसे जीवन में उतारने का परामर्श दिया। सत्य और सदाचरण पर बल देते हुए कर्मी और करनी की एकस्यता का उपदेश दिया।

परमसत्त्व के सहज रूप द्वारा उन्होंने सहजानुभूति की प्रेरणा प्रदान की। सहज साधना द्वारा उस परमानन्द की उपलब्धि का मार्ग दिखाया। सहज से उनका अभिप्राय स्वाभाविक जीवन से था, और जीवन को ही ब्रह्ममय अनुभव कर लेना यही सहजोपासना है। सभी सन्तों ने अपने दैनिक कर्म को किरवस्पी भयवान् को अर्पित कर ब्रह्म कर्म बना लिया था। रैदास जूता सीने के कर्म को, कबीर कपड़ा बुनने के व्यक्त्याय को, ब्राह्मकर्म ही मानते थे यही उनकी सहजोपासना थी। जब भक्त के भीतर अर्पण का भाव उत्पन्न हो जाता है तब उसे उपासना के नाम पर कुछ अलग विधान की आवश्यकता नहीं। धन्धे में ही उनका ध्यान बैठ गया तब वे कर्म को ब्रह्मस्वस्य समझते थे। उनकी सहजोपासना का लक्षण ही है अर्पित जीवन। गीता के सिद्धान्त "कर्म ब्रह्मोद्भवं विद्धि" अर्थात् कर्म को ब्रह्म से ही उत्पन्न जानो, इसको सन्तों ने अपने जीवन में आत्मसात् कर लिया था। इसी सहज साधना द्वारा उन्हें परम सत्य की अनुभूति हुई।

कविकव्य नामदेव और कबीर का उद्देश्य एक ही था परम सत्य की अनुभूति। अनुभूति की समानता के कारण अभिव्यक्ति में परम्परागत विकल्पाण साम्य होने पर भी आस्था की दृष्टि से दोनों में अन्तर लक्षित होता है।

यद्यपि भक्ति द्वारा मुक्ति की सिद्धि में दोनों की अद्वैत आस्था है पर नामदेव के मत में भक्ति साध्य है मुक्ति साधन और कबीर के मत में मुक्ति साध्य है भक्ति साधन। इसी कारण नामदेव भक्ति के लिए मुक्ति को त्यागने की इच्छा प्रकट करते हैं। और भक्ति की प्राप्ति न होने पर वे



प्राण-त्याग की धमकी देते हैं।<sup>1</sup> भक्ति के सन्त वे चार मुक्तियों तथा बाठ भिड़ियों को भी तुच्छ मानते हैं।<sup>2</sup> यही नहीं अपितु उनके मराठी कवियों में इसी भक्ति के लिए, सेवा के लिए बारम्बार जन्म लेने की आकांक्षा व्यक्त करते हैं।<sup>3</sup> यही मराठी सन्तों की भांति उन्होंने भक्ति को प्रधानता दी है यह मराठी सन्त काव्य की विशेषता ही रही है।

### “भक्ति नैनी मुक्ति की”

शब्दों द्वारा कबीर भक्ति को मुक्ति की सीढ़ी कहते हैं।<sup>4</sup> उत्तर भारत के सभी सन्त भक्तान्धन से हटकर मुक्ति-कांक्षा करते हैं। जगत् के नानात्म देख रहा है, देवता का संस्कार मिल रहा है, अद्वैत की स्थिति मुक्ति, कबीर स्व से अत्म की ओर, नाम अत्म से स्व की ओर यहीं कबीर और नामदेव की आस्था में अन्तर दिखाई देता है। कबीर के पदों में कहीं भी नामदेव की भांति सेवा के लिए बारम्बार जन्म लेने की ओर भक्ति के लिए मुक्ति त्याग की इच्छा व्यक्त नहीं की गई।

यद्यपि दोनों की योग में आस्था थी। नामदेव गुरु परम्परा के प्रभाव स्वल्प योग की ओर उन्मुख हुए, अतः उनकी कविता में योग साधना का निर्मित व सरल रूप मिलता है। कबीर संस्कारी योगी होने से उनके काव्य में योग का विस्तृत व व्यापक वर्णन हुआ। वे जटिल योग साधना से सरल तथ्य साधना की ओर उन्मुख हुए, पर दोनों की कृति योग-साधना में नहीं रमी।

उभय कवियों की साधना का मूलस्वर भक्ति ही रहा। नामदेव की साधना नाम-भक्तिमूला है और कबीर की प्रेम-भक्तिमूला। दोनों के काव्य में परमेश्वर नारदी भक्ति के तत्वों को ही प्रधानता मिली है।

1. बाठ भिड़ व मोर्ये ली - स.ना.दि.प. = पद - 69

2. - यही - पद-3

3. नामदेव गाथा - महाराष्ट्र शासन 90 - मराठी कवि - 1768

4. कबीर साठी संग्रह - पृ. 33 सा. 8

‘नार तुम्बारा नाव है, कूटा तम सीतार’  
 कवि-रस सिद्धान्त रूप में नारदी भक्ति के मुक्तत्व नाम के महत्त्व को समान  
 स्तरण मान्य करते हैं। नाम ही भाव भक्ति और विद्यात्मक का मूल है।  
 रत्नाकर ठाकूर को नारद ने नाम ही तो दिया था। और नाम से ही तो  
 प्रेम की प्राप्ति होती है।

नाम्देव की दृष्टि प्रेम की अवस्था नाम, पर अधिक केन्द्रित  
 थी, कबीर की प्रेम पर।

नाम साधना है और साधना की अवस्था दीर्घ होती है अतः  
 उसकी चर्चा नामदेव द्वारा बहुत विस्तार से की गई पर कबीर के काव्य में  
 प्रेम को प्रधानता मिली है। परमप्रेम तक दोनों ही पहुँचना चाहते हैं।  
 नामदेव नाम के माध्यम से तो कबीर ने तीव्र प्रेम को ही पकड़ लिया। उनके  
 लिए भगवत प्रेम साध्य है और सब साधन। इस प्रकार नामदेव नाम-साधक  
 और कबीर परम प्रेम के साधक कहे जा सकते हैं।

इन ६ कवियों ने अपने उपास्य देव के प्रति सेव्य-सेवक भाव  
 पर जोर दिया है अतः पर दोनों की प्रेमभक्ति की वास्था में अन्तर दिखाई  
 देता है।

नाम्देव की भक्ति में दाम्पत्यभाव की अवस्था वास्तव्यभाव  
 प्रधान है। मरारारष्ट्र की अविभक्त हुए भक्ति परम्परा का प्रभाव यही स्पष्ट  
 दृष्टिगोचर होता है। नामदेव और अन्य मराठी सन्तों ने अपने बाराह्यदेव  
 विठ्ठल को ‘विठ्ठलमाउली’ अर्थात् विठ्ठल को माता कह संबोधित किया है।  
 अतः उनकी भक्ति मुख्यतः वास्तव्य पर आधारित है। नामदेव की वास्तव्य-  
 भक्ति की समानधर्मी दृष्टिभंगिमा हमें सुरदास का स्मरण कराती है। और  
 वे सुरदास की वास्तव्य भक्ति के प्रेरक कहे जा सकते हैं।



नामदेव की भक्ति के आदर्श हैं स्वाभाविक प्रीति के प्रतीक । वे विद्वान् के प्रति अपनी प्रेमाभिव्यक्ति के लिए दृष्टान्तों की ढड़ी की जगा देते हैं । उन्होंने अनेक स्थानों पर अपनी प्रेम की तालाकेनी को पानी बिना मछली, माता के बिना बालक, बछड़े के बिना गाय के बदाहरणों द्वारा व्यक्त किया है ।<sup>1</sup> एक मराठी कवि में वे कहते हैं "जैसे हरिणी को नाद, मारवाड़ी को जल, जट को कृता धरणी को पर्वण्य, कोकिला को वासुका, चक्रवाक को सूर्य प्यारा है ऐसे ही उन्हें विद्वान् प्यारे हैं ।"<sup>2</sup>

इस दृष्टि से कबीर के पदों में माधुर्यभाव प्रधान है, उन्होंने पति-पत्नी के सम्बन्ध द्वारा ही अपनी विरह व्याकुलता को प्रकट किया है । यह सूखी प्रभाव भी कहा जा सकता है । जैसे सभी कवि रहस्यवादी अभिव्यक्ति के समय विशेषतः दाम्पत्यविकल्प प्रतीकों का ही प्रयोग करते हैं । इस प्रकार की रहस्यात्मक अनुभूति व अभिव्यक्ति का व्यापक वर्ण हमें कबीर के पदों में प्राप्त होता है । जैसे नामदेव के हिन्दी पदों में यत्र-तत्र दाम्पत्यभावना दिखाई देती है इससे यह सिद्ध होता है कि इस भावना के मूल बीज भी नामदेव की कविता में पाये जाते हैं ।

मध्यकालीन भक्ति आन्दोलन का सर्वांगी अध्ययन करने पर हमें महाराष्ट्र की भक्ति परम्परा में सगुण और निर्गुण में अविरोध दिखाई देता है इसी कारण मराठी और हिन्दी सन्तों की आस्था में अन्तर दिखाई देता है ।

नामदेव के मराठी काव्य में सगुण और निर्गुण दोनों धाराओं के बीज प्राप्त होते हैं । कृष्णकथा में नामदेव का दृष्टिकोण सगुण भक्त का होने पर भी उन्होंने श्रीकृष्ण की शृंगारलीला को महत्त्व न देते हुए बाललीला

1. डा० मिश्र व मोर्ये लो - स.ना.हि.प. = पद- 59

2. नामदेव गाथा - महाराष्ट्र शासन प्रकाशन - भवर्तनी मराठी कवि - 1484

और समस्कार को अधिक महत्व दिया है, और विद्वत महात्म्य में भी निर्गुण की भूमिका पर ही सगुण का प्रतिपादन किया है। नामदेवरचित रामकथा का स्वल्प भी स्पष्ट वाक्यान्तरक है। कीर्तन के रंग को जमाने के लिए रामकथा के कुछ प्रसंग काव्यबद्ध किये हैं जिसमें क्या निरूपण के साथ सत्त्वबोध भी है पर उसमें भी उत्कृष्ट भक्ति भावना ही दिखाई देती है। इस तरह उनके काव्य का समग्रता से अध्ययन इस बात की पुष्टि करता है कि उसमें भी निर्गुणोपासना ही प्रधान है।

जहाँ मराठी कृतियों में नामदेव का निर्गुण प्रधान सगुणोपासक रूप समझा जाता है वहाँ उन्होंने सार्कस्मीय व्यापकता के लिए हिन्दी में निर्गुणोपासना का ही प्रतिपादन किया और कबीर मुख्यतया निर्गुणोपासक ही दिखाई देते हैं, यद्यपि उन्होंने भी सगुण का स्वीकार करते हुए ही निर्गुण की स्थापना की। उनके काव्य में व्यापक रूप में निर्गुण चिन्तन प्रधान है। सभी सन्तों ने परमात्मत्व के सगुण और निर्गुण इन दो सत्त्वों में से अन्तिम सत्य निर्गुण को ही माना है और सगुण निर्गुण के उभर नाम की स्थापना की।

कबीर से नामदेव की तुलना निर्गुणोपासना की दृष्टि से ही की जा सकती है जिसे पूर्ववर्ती विद्वानों ने भी स्वीकार किया है।<sup>1</sup> दार्शनिक परिप्रेक्ष्य में उभय कवियों की विचार-धारा का तुलनात्मक अध्ययन करने पर साम्य ही दृष्टिगत होता है। अन्तर की दृष्टि से नामदेव की वाणी में किमुता का स्वर प्रत्यक्ष है तो कबीर की वाणी में किडोह का स्वर प्रधान है।

1. सगुण भक्ति के साथ निर्गुण भक्ति के बीच प्रवर्तक होने का भ्रम नामदेव को ही दिया जाता है। इस विषय में उनकी तुलना कबीरदास के साथ की जा सकती है।



समस्तद्वय मूलतः भक्त कवि थे । "राम" स्त्री नाम्नात्म  
के निर्गुण स्वल्प में वास्थायानु नामदेय और कबीर दार्शनिक विचारधारा  
की दृष्टि से निर्गुणोपासक ही सिद्ध होते हैं, यही इस कवय्य की  
उपलब्धि है ।